

驻清远英德市黄花镇工作队队长张克刚:

党建引领产业兴 推动黄花振兴出新彩



张克刚

驻清远英德市
黄花镇工作队队长

派出单位:
广州市增城区
荔城街道办事处

“以积极的态度、
得力的措施、扎实的
作风开展驻镇帮镇扶
村工作,助力当地乡
村振兴取得新成果!”

乡村振兴一声号角,为乡村大地吹响了发展的集结号,也唤醒了张克刚心中埋藏已久的乡土情怀。2024年7月,他如愿踏上乡村振兴之路,成为驻清远英德市黄花镇工作队队长。“当前已经进入‘百千万工程’提速期,这对我们的工作提出了更高的要求。”张克刚深知责任重大,强党建,抓产业,惠民生,他正带领着工作队,全力奔跑在黄花镇乡村振兴的大道上。

■采写:新快报记者 方轶

深化党建结对 打造“反向飞地”

在与第一轮工作队完成交接后,张克刚带着工作队第一时间开展摸底调研,对镇内各村(社区)和相关部门进行全面走访,摸清镇情村情民情,重点了解存在的问题与困难,坚持问题导向,摸索帮扶工作思路;同时,加强与组团单位沟通,详细了解各单位的资源掌握情况,为帮扶工作开展打造资源库。

乡村要振兴,党建须先行。在张克刚的推动下,组团牵头单位增城区荔城街与黄花镇进一步深化党建结对,新一轮党建结对覆盖双方单位下属所有村(社区),还建立“一对多”的结对形式,真正意义上实现“再深化、再扩大、再出发”,有助于加强两地党组织的交流合作,也更有利于帮扶地学习增城区优秀的党建工作、经济发展和基层治理等经验。

今年1月初,张克刚带队,工作队和放板村党总支一行到荔城街开展党建结对活动,双方围绕深化城乡基层党建融合,推进“百千万工程”与“绿美广东”各项任务,提升基层治理与人居环境水平,促进资源共享与优势互补等方面开展了深入探讨,为放板村发展提供了切实有效的助力。

为推动黄花镇产业发展,张克刚带领工作队,积极谋划黄花镇“反向飞地”项目,结合黄花镇水产养殖发展需求,在增城区荔城街木潭村高规格建设标准化养殖池,采用“公司+示范基地+农户”模式带动农户(专业合作社)养殖石蛙,打造石蛙产业生态圈,为黄花农业龙头企业快速成长注入新动力。



■张克刚
(左一)深入
田间地头了
解情况。

解决急难愁盼 凝聚社会合力

除了关注党建、产业等发展,张克刚还心系民生短板,解决群众的急难愁盼问题。

针对城下村南昌寨路段常年积水导致的路基掏空问题,第一轮工作队启动了河堤升级项目,去年七月,该项目尚未完工。工作队进驻后,张克刚立即着手推进该项目。很快,约170米长的村道修复完工,有效改善了南昌寨自然村及周边近3000名村民的出行条件,消除了黄花镇的重大交通安全隐患。

张克刚积极发动社会力量参与乡村振兴。公正村正在创建“百千万工程”典型村,在工作队的协调推动下,广州市都城汽车租赁有限公司向公正村捐赠10万元,用于民宿打造和河道清淤等项目,助力旅游

产业发展。

“第二轮帮扶工作在巩固第一轮帮扶成果的前提下,要有明显的提升,这要求我们在工作上出新彩、出亮点。”张克刚表示,接下来,工作队将坚守防返贫底线,抓好困难群众等的生活保障工作,采取措施促进脱贫人口的持续增收,力争三年内镇内监测户实现动态“清零”;以培育打造典型镇、典型村为抓手,全面提升镇村基础设施、人居环境和公共服务水平,擦亮黄花镇乡村旅游新名片;以党建引领促进全面振兴,充分利用党建结对共建,帮助黄花镇提升基层治理效能,扩充基层治理经验,进一步提升其基层治理水平,为黄花镇乡村振兴打造新亮点,做出新成绩。

加强“造血”帮扶 广寻振兴乡村“益民”良策



张益民

驻清远市连山壮族瑶族自治县
福堂镇工作队队长

派出单位:
广州市花都区
花山镇人民政府

“乡村全面振兴的关键,是要不断地提高群众的生活质量,增加村集体收入。”

日前,一场由福堂镇政府干部职工自编自导的春节文艺晚会在福堂镇乡村振兴孵化基地举行,这是该基地自启用后的第一届。作为广州市花都区派驻清远市连山壮族瑶族自治县福堂镇驻镇帮镇扶村工作队(下称“驻福堂镇工作队”)队长,张益民看在眼里,乐在心里。自进驻福堂镇帮扶大半年来,他和工作队全力以赴支持福堂镇打造“百千万工程”典型镇,不断地推动福堂镇发展。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 钟晶 ■摄影:新快报记者 王飞



■张益民(后
排左二)在了
解壮瑶风采
锦绣专业合
作社联农带
农情况。

汇聚强大合力支持典型镇村创建

福堂镇位于连山壮族瑶族自治县中南部,与广西接壤。大半年来,张益民带着工作队,与当地党委、政府形成了强有力的工作合力,全力以赴支持典型镇村创建,不断推动各乡村振兴项目的落地壮大。

福堂镇乡村振兴孵化基地是福堂镇和工作队积极探索“三地活化”的重要举措,投入帮扶资金,将原本闲置荒废的文化中心(镇旧电影院)改造而成。在福堂镇和工作队的努力下,现已建成并对外运营,逐步发展成为集农产品展销区、电商中心、壮瑶风情展区、农耕文化展区、城市会客厅、会议(培训)厅等多功能于一体的窗口和平台。“这里刚举办了一场由福堂镇政府干部职工自编自导的春节文艺晚会,大大丰富了干部及村民的文化生活。”他说。

去年11月,由中国科学院院士、南京大学教授都有为等十余位院士专家组成的考察团队,专程来到福堂镇的壮瑶风采锦绣专业合作社参观调研,并把脉支招。张益民说,工作队进驻后,通过资金支持、拓展资源、加强宣传推广等举措,不断支持合作社深入推进农文旅融合。

2024年“连山壮瑶风采非遗旅游区”被列为国家3A级旅游景区,并免费开放,该研学路线还荣获全国非遗旅游体验十佳典型示范案例。除了非遗织、染、绣技艺传承发展,合作社还注重延伸民族风服饰展销、特

色风情美食、非遗技艺研学、民俗生活体验相结合的产业发展模式,带动盘活太平村小学闲置资源、传统民宿、农耕文化、生态渔业发展,增加村集体经济收入渠道。据统计,合作社产值从2021年的200余万元跃升到2024年的1000余万元。

注重增强困难群众“造血”能力

在张益民看来,乡村振兴的关键是要不断提升当地群众的生活质量和村集体经济收入。

第二轮工作队刚进驻时,福堂镇有防返贫监测户14户65人,经过多番努力,现在已有8户38人成功消除了返贫风险,退出监测。“我们帮扶的关键是要紧密跟踪,加强关

心关怀,不断提高他们的收入,增强‘造血’能力。”张益民举例说,荣丽村有一户监测户是一对母女,母亲身体不好,女儿正在读职高,工作队通过多次上门走访、关心慰问、赠送鸡苗和饲料,联系学校,后方组团单位加强帮扶等举措,慢慢地让这个家庭有了固定收入,生活好了起来。对于剩下的6户监测户,工作队正进一步跟踪和加强帮扶,“有信心在今年上半年实现所有监测户‘清零’”。

张益民介绍说,工作队在支持原有产业发展的同时,还引进了广地龙养殖、高丽菜种植等新产业,带动了当地很多村民就业。“乡村全面振兴很有意义、很有价值,我和工作队将在接下来的帮扶工作中继续发挥好光和热。”他说。